Lekcja 59

Temat: Projektowanie oswietlenia zewnetrznego.

Przy naturalnym oSwietleniu terendw otwartych Swiatto padajace na powierzch-
ni¢ pochodzi nie tylko od tarczy stonecznej, ale takze, operujac pewnym uprosz-
czeniem, od calego nieba, co sprawia, ze postrzegane przedmioty sg otoczonej
Swiattem.

Przy oSwietleniu sztucznym warunki widzenia sa zupelnie inne. Strumien
Swietlny skierowany ku gorze jest tracony w otwartej przestrzeni nieba, a udziat
swiatta odbitego, w odréznieniu od pomieszczen zamknigtych, jest pomijalnie
maty.

Projektowanie oSwietlenia ulicy nie ogranicza si¢ do okreslenia rodzaju
i liczby zrodet §wiatta. Nalezy réwniez odpowiednio dobraé caty osprzet (opra-
wy, sposOb zasilania 1 zabezpieczenia itp.), rodzaj konstrukcji wsporczych oraz
sposéb ich rozmieszczenia. Nalezy takze okresli¢ warunki pracy:

e szerokosS¢ i wzajemne usytuowanie poszczegodlnych czesci sktadowych uli-
cy: jezdni, chodnikow, torowisk tramwajowych;

e rodzaj zabudowy (jej wysokos¢é i zwartosé);

e zadrzewienie;

e infrastrukture komunalng (trakcja, sieci elektroenergetyczne, telefoniczne

itp.).



Bardzo wazny dla skutecznoSci oSwietlenia jest sposob rozmieszczenia zro-
det swiatta. Do najpopularniejszych zalicza si¢ rozmieszczenie: jednostronne,
dwustronne, naprzemianlegle i Srodkowe (rys. 7.20). Lampy umieszcza si¢ na
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Rys. 7.20. Przyktady rozmieszczenia lamp: a) jednostronne; b) dwustronne naprzemianlegte;
¢) Srodkowe



ogdt na stupach oSwietleniowych, rzadziej na stupach elektroenergetycznych.
Nalezy przy tym pamietac, ze stup jest dodatkowg przeszkoda znajdujaca sie
w poblizu jezdni, przez co zwigksza niebezpieczenstwo dla poruszajgcych sie
pojazdéw i nalezy tak go usytuowaé, aby niebezpieczenstwo to ograniczy¢ do
minimum. W krajach wysoko uprzemystowionych przy autostradach montuje
sie tzw. stupy samotamiace. Zderzenie z nimi praktycznie nie stwarza zagroze-
nia dla zycia oséb znajdujacych sie w pojezdzie.

Przystepujac do obliczania oSwietlenia zewnetrznego, mozna skorzystaé
z jednej z trzech metod, podobnych do opisanych w p. 7.5.2.

Metoda sprawnosci oSwietlenia polega na wyznaczeniu catkowitego stru-
mienia Swietlnego &, ktéry powinien by¢ wytworzony przez jedno 7rédio Swia-
tta na przypadajacym mu wycinku powierzchni, w celu uzyskania zalozonego
sredniego natezenia o§wietlenia Eg. Dla przyjetego rozmieszczenia opraw (wWy-
soko$§é zawieszenia, odlegtos¢ od sgsiedniej oprawy), rodzaju zrédia oraz typu
opraw okresla sie uzytkowy strumien Swietlny @,; wykorzystany do oSwietlenia
rozpatrywanego wycinka powierzchni. Strumien uzytkowy stanowi czes¢ stru-
mienia bezpoSredniego. Oblicza si¢ go za pomocg wspéiczynnika sprawnosci
oSwietlenia 7, ktéry mozna odczytaé z wykreséw sporzadzonych dla konkret-
nych opraw:



Sprawno$¢ oSwietlenia zalezy od kata nachylenia w i wysokoSci zawieszenia
oprawy h oraz szeroko$ci oSwietlanej powierzchni b (rys. 7.21).

Rys. 7.21. Parametry niezbedne do obliczania : AN
sprawno$ci oswietlenia - -l

Znajac sprawno$¢ o§wietlenia, a tym samym strumien uzytkowy, oblicza si¢
srednie natezenie oSwietlenia:

D, -
Eg = —2 (7.11)

gdzie S — powierzchnia terenu przypadajaca na jedna oprawe, w m”,



Przy obliczaniu natezenia oSwietlenia jezdni nalezy rozpatrzy¢ trzy przypadki:
— gdy oprawa jest zawieszona nad krawedzia jezdni (®,; = Dy; - 1),
— gdy oprawa jest zawieszona nad jezdnia (@y; = Py;1 + Pun),

— gdy oprawa jest zawieszona nad chodnikiem (Dy; = Dyz; — Puzo).



